
       

CITTÀ di SAVIGLIANO 
(Provincia di Cuneo) 

 

 

VERBALE DELLA RIUNIONE DELLA CONSULTA DELLA SOLIDARIETA’ N. 1/2016 

 In data 30 marzo 2016 in seconda convocazione alle ore 20,45 si è svolta presso la sala del 

Consiglio Comunale del Comune di Savigliano – Corso Roma n. 36 – la riunione della Consulta 

della Solidarietà convocata con comunicazione del 21.03.2016 – prot. n. 7883 -  a firma del 

Presidente Sig. Guido Rejnaud per discutere sul seguente ordine del giorno: 

� Adesione all’iniziativa “Scrittori … le interviste possibili” sul libro di Cetta Berardo “Le 

povertà che ho incontrato” (interverrà la sig.ra Miresi Fissore) 

� Agorà del Sociale: 20 aprile 2016, incontro del Vescovo Mons. Nosiglia con le Associazioni 

di volontariato 

� Adesione della Consulta all’iniziativa dell’Associazione Italiana Esposti Amianto per 

fiaccolata in memoria delle vittime dell’amianto – fine aprile 2016 

� Volontariato estivo dei giovani 

� Centro di accoglienza notturna: un primo bilancio e prospettive per il futuro 

� Varie ed eventuali. 

 

Sono presenti: 

N° ASSOCIAZIONE / ENTE 1° RAPPRESENTANTE P 2° RAPPRESENTANTE P 

1 ABIO - Associazione per il Bambino in Ospedale Borasi Rosalba x Leone Antonella  

2 ACAT - Associazione Club Alcolisti in Trattamento Tosarello Nazzareno  Cianci Maria Rosaria  

3 
ADMO - Associazione Donatori Midollo Osseo 

"Paolo Baudracco" Onlus 
Bosio Paola  -  

4 
AGESCI - Associazione Guide e Scouts Cattolici 

Italiani - Gruppo Savigliano 1 
Castagnotto Chiara  Anzalone Guido  

5 AIDO - Associazione Italiana Donatori Organi Bosio Silvana  Morra Filippo x 

6 AIEA - Associazione Italiana Esposti Amianto Vanotto Armando x Alexia Otella  

7 
ANFFAS - Associazione Nazionale Famiglie di 

Disabili Intellettivi e Relazionali 
Gullino Adelaide  Olocco Bruno  

8 
ANTEAS – Associazione Nazionale Tutte le Età 

Attive per la Solidarietà – Sezione di Savigliano 
Pellegrino Liliana  -  

9 
ASHAS - Associazione Solidarietà Handicappati 

Savigliano 
Berardo Piero x Peduto Giovanni  

10 Associazione Comunità Papa Giovanni XXIII° Martini Valter  -  

11 Associazione Luigi Carignani di Chianoc Ambrosino Angela x Maccagno Valerio  

12 AUSER Volontariato Savigliano Bravo Maria Teresa  Montà Domenica x 

13 AVIS - Associazione Volontari Italiani del Sangue Bosio Silvana  Morra Filippo x 

14 
AVO - Associazione Volontari Ospedalieri 

Savigliano 
Miraglio Marisa  Donalisio Emanuele  

15 CARITAS Interparrocchiale di Savigliano Pinta Gianluca x Anzalone Guido x 

16 CAV - Centro di Aiuto alla Vita Peirotti Francesca x Gibelli Luisa x 

17 CIF – Centro Italiano Femminile Sacco Maria Maddalena  -  

18 Centro Servizi per il Volontariato Società Solidale Bonesio Corrado  Ghione Ornella x 

19 Congregazione Sacra Famiglia di Savigliano Racca S. Maria Carla  Cerutti S. Anna Maria  

20 
CRI - Croce Rossa di Savigliano Area 2 Socio 

Assistenziale 
Sora Maria Teresa  Paonne Maria x 

21 DIAPSI - Associazione Difesa Malati Psichici Lanfranco Lorenzo x Silumbra Livia x 

22 Gruppo Missione e Sviluppo Onlus Vassallo Corrado x Gianoglio Giuseppe  

23 
Insieme per Savigliano - La città nel cuore - Lista 

Civica 
Rosso Manuela  -  

24 Mai + Sole Centro antiviolenza donna Franco Liliana x Fiorito Adonella  

25 Noi con Voi Onlus Piano Gabriella  Cabiati Sandra  

26 NOUR Aboulfaraj Bel Kassem  Droussi AbdelKarim  



27 Oasi Giovani Onlus Rejnaud Guido x -  

28 Società di San Vincenzo de' Paoli Botta Luciano x Sito Enrico x 

29 Rotary Club Savigliano Monasterolo Giovanni  Buscatti Lodovico  

 

 COMPONENTI DI DIRITTO  P 

1 Assessore alle Politiche Sociali Folco Maria Silvana x 

2 Consigliere Comunale di maggioranza Grindatto Luca  

3 Consigliere Comunale di minoranza Bonetto Claudio  

 

Constatato che la riunione è stata validamente convocata e che sono presenti almeno un terzo dei 

componenti dell’Assemblea (art. 7 del Regolamento), assume la presidenza il sig. Guido Rejnaud e 

si passa all’esame degli argomenti all’ordine del giorno. 

 

1) Adesione all’iniziativa “Scrittori … le interviste possibili” sul libro di Cetta Berardo 
“Le povertà che ho incontrato” (interverrà la sig.ra Miresi Fissore) 

Presidente Guido Rejnaud (Oasi Giovani): dà il benvenuto alla sig.ra Miresi Fissore. L’iniziativa 

è stata portata avanti con la biblioteca.   

Sig.ra Miresi Fissore: si lavora in questo modo: viene creato un tavolo di lavoro con un gruppo di 

persone che legge il libro prescelto. Ci si confronta e le varie idee si traducono poi in domande che 

verranno formulate all’autore.  

L’8 aprile p.v. è previsto l’incontro sul libro “La ragazza di fronte” di Margherita Oggero, il tavolo 

di lavoro sarà con la consulta della famiglia. Il tema sarà  sui diversi tipi di famiglia contemporanea, 

le problematiche della famiglia che fanno da sfondo. La letteratura aiuta molto a dialogare, presenta 

le persone che sono piene di sfumature.  

Il libro che può interessare questa consulta è “Le povertà che ho incontrato”: campo profughi a 

Saluzzo, centri di ascolto (storie particolari contemporanee), nuove povertà (persone che vivono in 

automobile, imprenditori falliti). Sono stati incontrati molti tipi di persone portatori di linguaggi 

diversi (attraverso i gesti, la parola, il comportamento, il corpo), saper leggere oltre il linguaggio. Se 

si è interessati si può costruire un gruppo di lavoro. Incontro previsto venerdì 6 maggio ore 18 

presso la Sala di S. Agostino adiacente alla biblioteca.  

A settembre ci sarà un incontro con il fotografo Pino dell’Aquila sul tema fotografia come 

strumento di indagine.  

 

2) Centro di accoglienza notturna: un primo bilancio e prospettive per il futuro 
 

Sig. Anzalone (Caritas): il centro di accoglienza notturno chiuderà domani. Il bilancio è stato 

ottimo. 3 sono le associazioni che hanno realizzato il progetto. Ci sono stati 81 giorni ininterrotti di 

attività (media 9 persone per sera, in alcuni casi 12). Le cose sono andate bene da un punto di vista 

gestionale. Non ci sono stati problemi di sicurezza. Nel 90% dei casi si è trattato di uomini. La 

presenza femminile è stata scarsa. Per 4 notti c’è stata la presenza di una signora con un figlio 

minore. L’adesione dei volontari è andata al di là di ogni aspettativa, chiaro segno di una forte 

risposta da parte della collettività. Ogni notte c’è stata la presenza di 2 volontari nella prima parte 

della notte e di altri 2 nella seconda parte della notte. Hanno prestato il loro servizio anche 2 

richiedenti asilo seguiti dalla Cooperativa O.R.So. La Comunità “Il Cenacolo” ha fornito le 

colazioni 2 volte a settimana. Dopo la chiusura si è raggiunto l’accordo che la struttura rimarrà in 

stand bye ed è in grado di riaprire in caso di emergenza nel giro di 48 ore previa richiesta da parte 

dell’Amministrazione Comunale. La riapertura è prevista a partire da novembre.  



Viene richiesto che tipologia di persone ha usufruito del centro di accoglienza. 

Sig. Anzalone: metà sono stati italiani e metà extracomunitari, età media 50 – 55 anni. Alcuni di 

Savigliano, alcuni di Saluzzo, 1 da Cuneo, 1 da Venasca. Alcuni sono rimasti una ventina di giorni.  

Da un punto di vista legale si cerca di arrivare ad un accordo con l’Oasi Giovani, proprietaria dei 

locali, per stipulare un comodato d’uso che duri nel tempo.  

 

3) Volontariato estivo dei giovani 
 

Presenta il progetto il Consigliere delegato alle Politiche Giovanili Paolo Tesio. Le Associazioni 

d’estate hanno una carenza di volontari e i giovani hanno una disponibilità oraria maggiore. 

L’obiettivo è quindi quello di far incontrare domanda ed offerta. Bisogna capire quali associazioni 

possono essere interessate. Come forma di incentivo a questo progetto sono previsti crediti 

formativi. La fascia di età interessata è quella dalla terza superiore in poi. 

Ass. Folco propone di usare l’esperienza dell’Auser e dell’Avo che già usufruisce di questo tipo di 

volontari e andare a parlare nelle scuole attraverso la Consulta Giovani.  

 

4) Agorà del Sociale: 20 aprile 2016, incontro del Vescovo Mons. Nosiglia con le 
Associazioni di volontariato 

 

Presid. Rejnaud: il 20 aprile il Vescovo Mons. Nosiglia incontrerà le comunità parrocchiali, le 

associazioni di volontariato di ispirazione laica e cattolica nell’ambito dell’Agorà del Sociale 

secondo il metodo dei world café: piccoli gruppi di persone girano su più tavoli confrontandosi su 

temi specifici: casa, lavoro, giovani. L’invito è rivolto a tutte le associazioni. Importante è 

partecipare a questa riflessione che la diocesi sta portando avanti. 

 

5) Adesione della Consulta all’iniziativa dell’Associazione Italiana Esposti Amianto per 
fiaccolata in memoria delle vittime dell’amianto – fine aprile 2016 

 

Sig. Vanotto AIEA (Associazione Italiana Esposti Amianto): è fondamentale creare una 

coscienza tra i cittadini. Il programma prevede il 26 aprile una serata al cinema Aurora con 

proiezione di un documentario, il 28 aprile una fiaccolata ed il 30 aprile un gazebo per distribuire 

informazioni su come comportarsi.  

 

6) Varie ed eventuali 
 

Si apre una discussione con riferimento alla manifestazione “Urban beach”  

Sig. Alerino (Acat): esprime la sua disapprovazione per la manifestazione che a suo parere è 

degenerata nel corso degli ultimi anni e dalla quale l’Associazione Acat si dissocia totalmente. 

Sig. Sito (San Vincenzo): d’accordo su questo tipo di lettura, rappresenta un esempio negativo dato 

ai giovani che vengono sempre più visti come mezzo di consumo.  

Cons. Tesio: il Comune la organizza nel senso che concede il plateatico gratuito ed è questa l’unica 

concessione che il Comune dà. Il problema non è “Urban beach” che non è il fattore scatenante. Il 

problema è presente tutto l’anno. Bisogna lavorare sul consumo responsabile.  

Ass. Folco: l’idea è quella di far vivere la città, + partecipazione ma anche + sicurezza. Trovare un 

equilibrio. Non è con il proibizionismo che si risolve il problema.  



Sig. Pinta (Caritas): la soluzione non è cancellare le iniziative ma unire le risorse per organizzare 

per es. serate “alcool free”. 

-------------- 

Sig. Berardo (Ashas): in occasione dei 35 anni dalla fondazione dell’Ashas sono previste diverse 

iniziative: il 21 aprile presso la Crosà Neira sarà presentato il libro di arte terapia “L’arte degli 

animali” a cura dei ragazzi dell’Ashas. Il 26 maggio ci sarà una cena sotto l’Ala, 10 minuti di breve 

storia dell’Associazione cui seguiranno intrattenimenti vari. Il 9 giugno, ultimo giorno di scuola, in 

Piazza d’Armi si svolgerà una serata musicale con gruppi giovanili e lancio di lanterne cinesi. L’8 

ed il 9 ottobre ci saranno i mosaici in piazza. L’11 novembre ci sarà infine uno spettacolo al Cinema 

Aurora. 

-------------- 

Sig.ra Franco (Mai + sole): il 6 aprile presso la Sala S. Agostino sarà presentato il libro “L’amore 

vero non uccide” di Angiola Bodrero Bottero a cura della Biblioteca Civica 

 

La riunione termina alle ore 23,20. 


